2018. Т. 28, вып. 2

ЭКОНОМИКА И ПРАВО

УДК 343.2/.7

В.Ю. Голубовский, Е.В. Кунц

К ВОПРОСУ ОБ ОБЩЕЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

Рассматривается проблема распространения по миру преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, которые создают угрозу существованию человечества, обретая транснациональный характер, расширяя с каждым годом масштабы своего влияния. В связи с тем, что Россия является пограничной страной по отношению к тем регионам, в которых наркобизнес является одним из основных источников получение нелегальных доходов, в Российской Федерации активизировались процессы сбыта наркотических средств. Результаты изучения криминогенной обстановки показывают, что все большее влияние рост наркомании оказывает на общий уровень преступности в Российской Федерации. Более того, результаты проводимого исследования позволяют сделать весьма неутешительные прогнозы об увеличении количества лиц, страдающих наркозависимостью, что приводит к росту уровня преступности. Обосновывается целесообразность проведения дальнейших исследований по данной проблеме.

Ключевые слова: наркотические средства, уголовная ответственность, хищение, изготовление, сбыт, противодействие.

Наркобизнес в России и мире сегодня является устойчивой экономической деятельностью противозаконного характера, приносящей солидный доход наркодельцам и огромные убытки экономике страны.

По официальным данным, представленным министром здравоохранения Российской Федерации на заседании Президиума Государственного Совета Российской Федерации, наркологической службой официально зарегистрировано 225 419 человек, употребляющих наркотики с вредными последствиями, и 321 796 больных наркоманией, всего 547 215 человек [1]. Особую тревогу вызывает рост объема незаконного оборота синтетических наркотиков. По информации правоохранительных органов, в настоящее время синтетические наркотики изымаются в 200 раз больше, чем 10 лет назад (Там же).

Эффективное противодействие этому массовому явлению можно оказать, лишь детально изучив содержание преступной деятельности. Следует обратить внимание на то, что незаконный оборот наркотиков складывается не из единичных деяний, а из целого комплекса, системы противозаконных действий, направленных на изготовление, перевозку, приобретение, хранение, сбыт наркотических средств.

К основным источникам поступления наркотических веществ на «черный рынок» относятся: 1) совершение актов хищения наркотических средств и психотропных веществ на предприятиях, где непосредственно используются наркотики либо их составляющие, а также на фармацевтических предприятиях, в учреждениях сферы здравоохранения, НИИ, аптеках, на аптечных складах; 2) незаконное культивирование растений, содержащих наркотики; 3) сбор растений и грибов, произрастающих в дикой природе, признанных наркотикосодержащими; 4) извлечение из наркотикосодержащих лекарственных препаратов; 5) получение наркотических средств путем химического синтезирования; 6) поставка путем контрабанды; 7) покупка у лиц, которые применяют наркотические средства в медицинских целях.

Хищения наркотиков на предприятиях и в учреждениях, занимающихся их производством или переработкой, чаще всего связаны с созданием неучтенных излишков сырья или готовой продукции. Способы создания излишков и обстоятельства непосредственного изъятия наркотиков из оборота зависят от специфики производственной деятельности. В фармацевтической промышленности излишки создаются за счет умышленных или неосторожных действий сотрудников по несоблюдению установленных нормативов или технических условий при осуществлении технологических циклов [2. С. 54].

Существует и вероятность поступления на рынок наркотических веществ и из лечебных учреждений. Сотрудники данных заведений при помощи создания фиктивных ведомостей образуют излишки наркотических средств и психотропных веществ, чтобы впоследствии совершить их хищение путем незаконного списания наркотиков на псевдолечение пациентов или путем подмены в лечебном процессе наркотикосодержащих препаратов иными.

ЭКОНОМИКА И ПРАВО

2018 Т 28 вып 2

Активным поставщиком наркотических средств на протяжении длительного времени остаются аптеки. Сотрудники аптек часто пользуются возможностью извлечения собственной выгоды путем уменьшения количества наркотических средств, которые являются компонентами при приготовлении того или иного препарата, замены составляющих препарата либо иным способом, например, фиктивным списанием наркотических средств, чем создают излишки. Такие преступления трудно обнаружить в результате официальных проверок, ревизий, инвентаризаций, поскольку расхитители тщательно маскируют свои действия. При выявлении нарушений правил производства, приобретения, хранения, учета, отпуска, перевозки или пересылки препаратов, содержащих наркотические средства, нужно выяснить, не связаны ли они с замаскированными хищениями и не являются ли результатом преступной деятельности [3. С. 138].

Характеризуя незаконный оборот наркотиков, должное внимание необходимо уделить и такой деятельности, как сбыт наркотиков, которая отличается организованным характером. Это выражается в ряде признаков: выбор наркотических средств, предназначенных для последующего сбыта, производится с учетом цен, которые сложились на «черном рынке»; осуществление поиска источников по приобретению наркотических средств; сбыт наркотических средств сопровождается предпродажной подготовкой крупных партий наркотических средств, которая заключается в фасовке и упаковке; сбыт наркотических средств предполагает процесс установления контактов с непосредственным потребителем и определением времени и места осуществления сделки; одним из ключевых моментов в осуществлении незаконного сбыта наркотиков является разработка и принятие мер по ее сокрытию и оказанию противодействия правоохранительным органам и др.

Противодействие сотрудникам правоохранительных органов путем сокрытия преступной деятельности осуществляется не только на каком-то отдельном этапе, данная черта присуща в целом всей деятельности по незаконному обороту наркотиков. Так, при транспортировке наркотических средств от продавца к покупателю сбытчики прибегают к различным методам маскировки наркотика с использованием транспортных средств, личных вещей, а также собственного организма посредством сглатывания наркотического средства. Особо тщательно сбытчики разрабатывают способы передачи наркотических средств непосредственному потребителю: рассчитывается максимально короткий промежуток времени контактирования сбытчика и потребителя, продумываются варианты наиболее выгодного для сбытчика способа транспортировки наркотика, а также способа ухода от ответственности в случае задержания сотрудниками правоохранительных органов путем уничтожения наркотика или избавления от него иным способом. В последнее время среди наркосбытчиков получил популярность бесконтактный способ распространения наркотиков, посредством сети Интернет или иных услуг связи. Покупателю лишь необходимо перевести нужную сумму через платежные автоматы или банкоматы на счет поставщика, дождаться ответного смс-сообщения о поступлении денежных средств на указанный счет и указания на место, где находится «закладка» с наркотическим средством. К слову, подобные «закладки» могут быть оставлены в различных местах: в подъездах, на фонарных столбах, козырьках домов, в дуплах деревьев или узких отверстиях дверей и т. д.

В ряде случае наркодиллеры создают целые пирамиды для того, чтобы наркотик дошел до потребителя. Через несколько уровней посредников («бегунков») наркотик попадает на низший уровень, где и передается потребителю. Такой вариант является наиболее сложным для выявления сотрудниками оперативных подразделений, так как утечка оперативной информации может повлечь за собой срыв всей работы и утрату доказательственной базы на данном этапе, а также последующий отказ в возбуждении уголовного дела.

Нередко сбытчики активно привлекают потребителей наркотиков к их распространению, сбывая им мелкие партии для последующей перепродажи по завышенной цене [4].

При изучении методики расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, необходимо обратить внимание на место проявления противозаконной деятельности. В большинстве случаев избрание места совершения преступления зависит от того, какой наркотик является объектом оборота, личностных качеств преступника, степени организации преступной группы, уровня сокрытия противоправного деяния, а также активности работы правоохранительных органов. К наиболее типичным местам сбыта наркотических средств относятся: частные домовладения помещения в многоквартирных домах, оптово-розничные базы, образовательные учреждения, парковые зоны, ночные клубы и иные увеселительные заведения, остановки общественного транспорта, крупные торговые центры и т. п. [5].

2018. Т. 28, вып. 2

ЭКОНОМИКА И ПРАВО

В процессе осуществления этой противозаконной деятельности преступники не могут оставаться незамеченными, так как образуют своими действиями множество разнообразных следов при манипуляциях с наркотиками на каждом из этапов – начиная от процесса изготовления, заканчивая употреблением.

Процесс приготовления наркотического средства сопровождается применением различных приспособлений, поэтому поиск микрочастиц наркотиков следует провести на той посуде, которая может использоваться в процессе приготовления: весы, мясорубка, кофемолка, пресс, сито, дуршлаг.

При хранении, перевозке, пересылке, сбыте наркотиков часто используются полиэтиленовые, бумажные мешки и пакеты, сумки, чемоданы, емкости, аэрозольные баллончики, и т. д.

Основными способами потребления наркотиков являются курение, вдыхание, глотание, подкожные, внутримышечные и внутривенные инъекции, что сопровождается использованием шприцов, пакетов, посуды, зеркал, лезвий, ватных и марлевых тампонов и др. В большинстве случаев на поверхности таких предметов остаются различные следы (отпечатки пальцев рук, микрочастицы, волокна, химические вещества, следы биологического происхождения и др.) [6. С. 18].

Первоначальные и повторные приемы наркотиков потребителями через небольшое время перерастают в систематическое их употребление. Время между приемами сокращается, сопровождается мучительными симптомами, короткое освобождение от которых достигается повторными приемами увеличенных доз. Это свидетельствует о возникновении стойкой наркотической зависимости.

Наступающие изменения в психофизиологическом состоянии таких потребителей позволяют распознавать их по внешнему виду и некоторым поведенческим реакциям, а также определять вид потребляемого наркотика. Специализация участников незаконного оборота наркотиков по ряду признаков позволяет выделить среди них организаторов и лидеров преступных сообществ, организованных преступных групп; изготовителей, производителей и переработчиков наркотиков; похитителей наркотиков из числа лиц, имеющих к ним доступ в процессе правомерного оборота; перевозчиков наркотиков, осуществляющих их перемещение из мест изготовления или хранения к местам сбыта; организаторов и содержателей притонов для потребления наркотиков; сбытчиков, периодически или систематически совершающих продажи наркотиков как в небольших размерах (мелкорозничные сбытчики, сбытчики-потребители), так и в крупных и особо крупных размерах (перекупщики, оптовики); потребителей, а именно лиц, начинающих потреблять наркотики («экспериментирующие»), злоупотребляющих ими [7. С. 29].

Результаты изучения уголовных дел позволяют сделать вывод, что типология лиц, причастных к незаконному обороту наркотиков, характеризуется преобладанием мужчин молодого возраста. Мелкорозничным сбытом наркотиков в более чем половине случаев занимаются женщины. Как правило, это лица, которые практически не занимаются какой-либо социально полезной деятельностью. Растет число школьников и студентов. Более половины из участников незаконного оборота наркотиков ранее судимы за аналогичные или иные преступления 1.

Значительная доля преступлений совершается преступным формированием наркодельцов, которому присущи основные черты организованной преступности, с определенной специализацией в наркобизнесе. Одни занимаются поставками крупных партий наркотиков в определенные регионы и сбытом их перекупщикам, другие специализируются на мелкооптовом сбыте наркотиков, третьи организуют их сбыт в розницу потребителям. Везде присутствует распределение обязанностей. Наиболее активными и устойчивыми участниками наркобизнеса являются представители этнических групп (цыгане, таджики, азербайджанцы и др.). Их деятельность отличается строгой дисциплиной, изощренным противодействием правоохранительным органам, круговой порукой.

Подводя итог исследованию, можно сформулировать ряд выводов. На сегодняшний день в Российской Федерации существует система нормативно-правовых актов, направленных на пресечение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Особое значение в организации борьбы с незаконным оборотом наркотиков в мире отводится нормативным актам, принятым на уровне Организации Объединенных Наций, и международным конвенциям. Международный опыт выработал две модели противодействия незаконному обороту наркотических средств: это стратегия жесткой борьбы – репрессивный подход и либерализация оборота наркотиков. К сожалению, в современном мировом сообществе намечается тенденция благодушного отношения к наркотикам в обществе.

¹ В работе приводятся результаты исследования, проведенного авторами в 2015–2017 гг. в Уральском Федеральном округе.

ЭКОНОМИКА И ПРАВО

2018. Т. 28, вып. 2

Необходимо учитывать и тот фактор, что деятельность лиц по сокрытию данных преступлений также является довольно сложной и хорошо организованной. Преступники ежедневно разрабатывают все новые и новые способы противодействия деятельности сотрудникам правоохранительных органов, что усложняет задачу расследования данных преступлений и привлечения к уголовной ответственности виновных лиц. Стоит отметить, что существует ряд проблем, которые можно объяснить несовершенством законодательства и которые с учетом имеющегося опыта, наработанного правоприменительными и законодательными органами власти, требуют дальнейшего анализа и проведения исследований.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Заседание Президиума Госсовета по вопросу реализации государственной антинаркотической политики. URL: http://kremlin.ru/events/president/news/49716
- 2. Выявление и предупреждение незаконного оборота наркотиков. Белгород, 2010.
- 3. Роганов С.А. Совершенствование правовых основ расследования преступления в сфере наркобизнеса // Правоведение. 2010. № 2.
- 4. Организация борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ: методические рекомендации (специальность 030505.65 – Правоохранительная деятельность). Краснодар, 2012.
- 5. Доклад Министра МВД РФ генерал-полковника полиции Колокольцева В.А. о результатах и основных направлениях деятельности Министерства внутренних дел Российской Федерации в 2014 году. URL: https://mvd.ru/ Deljatelnost/results/annual reports
- 6. Шашин Д.Г. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности в методике расследования и поддержания государственного обвинения по уголовным делам о незаконном сбыте наркотиков. Иркутск, 2008.
- 7. Киреева И.Л. Правовые основы борьбы с незаконным оборотом наркотиков. М., 2010.

Поступила в редакцию 15.01.2018

V.Yu. Golubovsky, E.V. Kunts ON THE GENERAL CHARACTERISTICS OF ILLICIT TRAFFICKING IN NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC SUBSTANCES

The problem of the worldwide spread of crimes in the sphere of illicit trafficking in narcotic drugs is described, which creates a threat to the existence of mankind, gaining a transnational character, increasing the extent of its influence with each passing year. In Russia, being a border state in relation to those regions in which the drug business is one of the main sources of obtaining illegal incomes, the processes of selling narcotic drugs have intensified. The results of the study of the criminal situation show that the growth of drug addiction has an increasing impact on the overall level of crime in the Russian Federation, and the results of the study demonstrate very disappointing forecasts, namely, the increase in the number of people who are addicted, which leads to an increase in crime rates and justifies the expediency of further research on this issue.

Keywords: narcotic drugs, criminal responsibility, theft, manufacture, sale, counteraction.

Голубовский Владимир Юрьевич, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник

ФКУ «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний» 125130, Россия, г. Москва, ул. Нарвская, 15а, с. 1

E-mail: untc@csu.ru

Кунц Елена Владимировна, доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» 454001, Россия, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129 E-mail: 73kuntc@mail.ru

Golubovsky V.Yu., Doctor of Law, Professor, Chief Scientific Officer

Research Institute of the Federal Penitentiary Service Narvskaya st., 15a/1, Moscow, Russia, 125130 E-mail: untc@csu.ru

Kunts E.V., Doctor of Law, Professor, Head of the Department Chelyabinsk State University Bratyev Kashirinykh st., 129, Chelyabinsk, Russia, 454001

E-mail: 73kuntc@mail.ru